Уважаемые будущие десятиклассники, а также их родители! 
Министерство образования Калининградской области информирует, что с 01 июля 2025 года с 10.00 часов открывается возможность подачи заявления о зачислении в 10 класс общеобразовательной организации Калининградской области, в том числе и с помощью федеральной государственной системы «Портал государственных услуг Российской Федерации» (далее – Портал).

Прямая ссылка на Портале: https://www.gosuslugi.ru/275753/4/info

Заявление о приеме в 10 класс должно быть подано будущим десятиклассником с использованием функций Портала, либо иными доступными способами (или родителем (законным представителем):
[bookmark: _GoBack]- лично в выбранную школу;
- через операторов почтовой связи общего пользования заказным письмом с уведомлением о вручении (почта России); 
- посредством электронной почты школы.

Заявление о приеме в 10 класс должно быть подано будущим десятиклассником с использованием функций Портала, либо иными доступными способами:  

Внимание! Обращаем внимание на то, что необходимо быть зарегистрированным на Портале и статус учетной записи должен быть «Подтвержденная».

Вместе с тем, правила приема каждая школа устанавливает самостоятельно, в соответствии с законодательством об образовании. Поэтому перед подачей заявления рекомендуем обратиться в школу, либо на ее официальный сайт и узнать подробнее о правилах приема в каждой конкретной школе.
Дополнительную информацию можно также получить в муниципальных органах управления образованием.
Внимание! Процедура подачи заявления не означает автоматического зачисления в школу, поскольку прием в 10 классы школ осуществляется в том числе и по результатам индивидуального отбора обучающихся.

Индивидуальный отбор для выпускников 9 класса (при приеме впервые на уровень среднего общего образования) в школах осуществляется в следующем порядке и в следующие сроки:

1) с 01 по 20 июля прием документов и ежедневное обновление школой текущего рейтинга на сайте школы;

2) с 21 по 31 июля проведение школой анализа уровня знаний в рамках индивидуального отбора;

3) в срок до 10 августа приказ о зачислении обучающихся в школу (при предоставлении оригиналов документов).

В случае, если в установленные сроки школе провести зачисление учащихся с полным формированием классов не удалось, сроки проведения индивидуального отбора продлеваются до 25 августа 2025 года, а срок зачисления до 31 августа 2025 года, о чем школа информирует через официальный сайт, официальные социальные сети, информационные стенды и средства массовой информации.

Телефоны «горячей линии» Министерства образования Калининградской области по вопросам подачи заявлений в 10 класс в общеобразовательные организации:

Галина Викторовна Черепова, 8 (4012) 59-29-50;
Татьяна Васильевна Марковцева, 8 (4012) 640-970, добавочный 594.
Телефон «горячей линии» Министерства цифровых технологий Калининградской области:
Дмитрий Вячеславович Федоров, 8(4012) 53-83-56.

Внимание! Телефоны «горячей линии» Министерства образования и Министерства цифровых технологий и связи Калининградской области функционируют в рабочие дни с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 18.00.

Телефоны «горячей линии» комитета по образованию администрации городского округа «Город Калининград»: 8(4012) 92-40-98, 8(4012) 92-40-28, 8(4012) 92-40-20. 

Также, начиная с 01 июля 2025 года, при возникновении ситуаций, которые невозможно разрешить самостоятельно, необходимо обращаться непосредственно к ответственным за прием заявлений в школах или к ответственным лицам в муниципальных органах управления образованием Калининградской области по телефонам «горячей линии», указанным ниже.

Информация о телефонах «горячей линии» муниципальных органов управления образованием и общеобразовательных организаций ЗДЕСЬ.

В случае технических вопросов, возникающих в процессе заполнения формы заявления и работы Портала необходимо обращаться в службу поддержки: 8(800)100-70 -10, SUPPORT@GOSUSLUGI.RU
